

**СТАТИСТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ СЕКРЕТАРЯ ОБКОМА КП(б)Б  
И. Ф. КЛИМОВА О РЕЛИГИОЗНЫХ КОНФЕССИЯХ В ВИЛЕЙСКОЙ  
ОБЛАСТИ ОТ 17 ИЮНЯ 1941 г. ОШИБКИ И ГИПОТЕЗЫ**

**Габрусевич Олег Владимирович**

РРО «Конференция Церквей Христиан Адвентистов Седьмого Дня  
в Республике Беларусь» (г. Орша, Беларусь)

*В данной статье рассматривается документ из Минского областного архива на предмет достоверности отчёта секретаря обкома КП(б)Б И.Ф. Климова Вилейской области от 17 июня 1941 г.*

В государственном архиве Минской области находится документ «Докладная записка секретаря Вилейского обкома КП(б)Б Климова секретарю ЦК КП(б)Б Пономаренко о деятельности церковников и сектантов на территории Вилейской области и состоянии антирелигиозной пропаганды» [1]. Данный материал представляет интерес, в первую очередь, в связи с тем, что в нём приводится статистика по религиозной ситуации накануне Великой Отечественной войны, по состоянию на 17 июня 1941 г.

Вилейская область просуществовала недолго: с 4 декабря 1939 г. по 20 сентября 1944 г., в последующем она была переименована в Молодечненскую область. Изначально Вилейская область делилась на семь уездов, а после административной реформы 1940 г. была разделена на 22 района. В её состав входили территории, которые сегодня принадлежат Минской, Витебской и Гродненской областям, а также два района, ныне являющиеся частью Литовской Республики.

Исследуемый документ содержит неожиданные статистические данные, касающиеся одного из позднепротестантских течений – адвентистов седьмого дня (АСД). В документе сказано: «Адвентисты (субботники) – насчитывается 275 чел. с центром в Куренецком районе. Возглавляют её пресвитеры Н.Т. Желтко и И.Д. Пыск, проживающие в Куренецком районе. Кроме Куренецкого района, общины секты адвентистов имеются в Дуниловичском и Поставском районах» [1, Л. 27].

О приведённых в документе цифрах, относительно количества приверженцев адвентистского учения на обозначенной административно-территориальной единице, доселе ничего не было известно. Ни в государственных архивах Минска, Витебска и Гродно, ни в архиве религиозной организации – «Конференции Церквей Христиан Адвентистов Седьмого Дня в РБ» – не найдено каких-либо свидетельств о присутствии данной конфессии в Северо-западном регионе Беларуси ни в довоенный, ни в послевоенный периоды. Кажется вполне логичным, что из указанных «довоенных» 275-ти адвентистов-субботников и в послевоенное время должны были остаться приверженцы адвентистской традиции. Однако подобное допущение нуждается в обосновании и верификации. В связи с этим важную роль в изучаемом документе играет упоминание фамилий и инициалов руководителей одной из адвентистских общин в Куренецком районе, в докладной записке в качестве таковых указаны – Н.Т. Желтко и И.Д. Пыск. На сегодняшний день Куренец является агрогородком в Молодечненском районе.

В качестве важного этапа исследования загадочных статистических данных из «Докладной записки секретаря Вилейского обкома КП(б)Б Климова» была проделана большая работа по изучению архивных документов Зонального государственного архива г. Молодечно. В первую очередь, мною были изучены документы послевоенного периода, документы 895-го фонда – «Переписка уполномоченного Совета по делам религиозных культов при исполнительном комитете Молодечненского областного Совета депутатов трудящихся». Результаты исследования показали, что в период с 1945 по 1960 гг. на территории Молодечненской области, просуществовавшей вплоть до 20 января 1960 г., на землях 20-ти районов, входивших в состав данной административно-территориальной единицы, находились следующие протестантские течения: евангельские христиане баптисты (ЕХБ), христиане веры евангельской (ХВЕ, пятидесятники) и свидетели Иеговы [6; 7]. Никаких упоминаний об адвентистах найдено не было.

Важной находкой стали документы, в которых упоминались фамилии служителей Куренецкого района, среди них – Желтко Тимофей Дмитриевич и Пыско Иван Данилович. Оба упоминаются в качестве служителей ЕХБ. Из документов следует, что Тимофей Дмитриевич Желтко родился в 1890 г. В 1926 г. был избран дьяконом ЕХБ. В 1935 г. был рукоположен в пресвитеры. До 1945 г. Тимофей Дмитриевич являлся заместителем пресвитера, а с 1945 г. стал пресвитером Желтковской общины ЕХБ [8]. Второй баптистский служитель – Пыско Иван Данилович, 1893 г. рождения, также является уроженцем Куренецкого района. Согласно документу, Иван Данилович в 1954 г. был отстранён от занимаемой им должности пресвитера и переведён в рядовые члены общины из-за пацифистских взглядов [9].

В данных документах есть ряд разночтений. Так, в минском документе Желтко имеет инициалы «Н.Т.», а в молодецненском – «Т.Д.», в первом фигурирует фамилия Пыск, во втором – Пыско, однако, несмотря на эти несоответствия, речь, скорее всего, идёт об одних и тех же людях. Важным отличием – их конфессиональной принадлежности, молодецненские документы называют их служителями ЕХБ, а не АСД.

Многу также были изучены материалы польского периода за 1921-1939 гг. В общей сложности удалось проработать 18 дел из 8 фондов. В большинстве своём это были делопроизводственные документы – отчёты воевод и поветовых старост, органов полиции и военных ведомств, касающиеся общественно-политического и религиозного движений. Важным материалом оказался документ – «Месячные отчёты поветовой комендатуры о морально-политическом состоянии г. Вилейки за 1939 г.». [3; 5]. В документе находится отчёт о религиозных конфессиях в Виленском воеводстве. Из протестантских течений в нём упоминаются: «baptysci», «methodysci» и «zlełopoświętkowcy» (пятидесятники). Сведений об адвентистах, как в этом, так и в других польских документах нет.

В некоторых делах упоминается служитель баптистской общины Желтко Ян (Zółtko Jan) из Нового Куренца (Nowo-Kurzeniec), вряд ли его можно идентифицировать с Желтко Тимофеем Дмитриевичем, однако, в любом случае, он является пресвитером ЕХБ, а не АСД [4].

Благодаря анализу архивных документов можно сделать следующее заключение: в документе из Минского областного архива, отчёте секретаря Вилейского обкома КП(б)Б И.Ф. Климова от 17 июня 1941 г., где упоминаются адвентисты (субботники) в количестве 275 человек со служителями из Куренецкого района Н.Т. Желтко и И.Д. Пыск, была допущена ошибка. На данный момент нет никаких документальных свидетельств об адвентистском присутствии в Северо-западном регионе Беларуси, как в довоенный, так и послевоенный период. Упоминаемые в документе служители Н.Т. Желтко и И.Д. Пыск являлись пресвитерами евангельских христиан баптистов и не принадлежали к адвентистской церкви.

Можно предположить, что на территории указанного региона в обозначенное время были христиане протестантского направления, соблюдающие субботный день в соответствии с библейской заповедью – «помни день субботний...» (Исх.20:8), что и послужило поводом для ошибки. К примеру, в среде пятидесятников выделилось движение «мурашковцев», последователей Ивана Мурашко, характерной чертой которых было почитание субботы. [2, с. 49-51]. В 2000-х

годах в Молодечненском районе функционировала небольшая община «субботствующих» пятидесятников.

### Литература

1. Государственный архив Минской области. – Ф. 659 п. – Оп. 1. – Д. 439.
2. Дьяченко, О. В. Пятидесятничество в Беларуси: Монография / О. В. Дьяченко. – Могилев: МГУ им. А. А. Кулешова, 2003. – 188 с.
3. Зональный государственный архив в г. Молодечно (ЗГАМол). – Ф. 10. – Оп.1. – Д. 214. – Л. 11, 21 об., 22, 87.
4. ЗГАМол. – Ф. 10. – Оп. 1. – Д. 477. – Л. 10 об.; Д.498 – Л. 12 об.
5. ЗГАМол. – Ф. Р-895. – Оп. 1. – Д. 5. – Л. 57–61.
6. ЗГАМол. – Ф. Р-895. – Оп. 2. – Д. 2. – Л. 8,13, 27.
7. ЗГАМол. – Ф. Р-895. – Оп. 2. – Д. 31. – Л. 63.
8. ЗГАМол. – Ф. Р-895. – Оп. 2. – Д. 10. – Л. 26, 64; Д.17 – Л. 36.
9. ЗГАМол. – Ф. Р-895. – Оп. 2. – Д. 14. – Л. 31, 99.